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ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ  
В ЗАКЛАДАХ СИСТЕМИ «ІНВАСПОРТ» СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

У статті здійснено аналіз видів спорту інвалідів, які культивуються у закладах 
системи «Інваспорт» міста Суми та Сумської області. Представлено характеристику 
кількості зарахованих дітей з інвалідністю, осіб з інвалідністю за окремими нозологічними 
групами до груп відділень з видів спорту інвалідів Сумського регіонального центру з 
фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» та Сумської обласної дитячо-юнацької 
спортивної школи інвалідів «Інваспорт». Проведено аналіз нормативних документів та 
чинних положень з організації спортивної діяльності осіб з інвалідністю у системі закладів 
«Інваспорт» та виявлено найбільш популярні види спорту в Сумській області серед 
категорій осіб з інвалідністю. 

Мета – вивчити умови організації спортивної діяльності осіб з інвалідністю у 
системі закладів «Інваспорт» Сумської області та визначити їх кількісний склад за 
окремою нозологічною групою та видом спорту. 

Методологія наукового дослідження включала теоретичний аналіз та 
узагальнення даних літературних джерел, нормативних документів і досвіду передової 
практики параолімпійського спорту; педагогічні та соціологічні методи (спостереження, 
бесіди). 

Наукова новизна полягає в дослідженні кількості осіб з інвалідністю у групах з видів 
спорту інвалідів Сумської області та обґрунтуванні умов їх зарахування до закладів 
системи «Інваспорт». 

Висновки. У результаті аналізу літературних джерел підтверджено, що саме 
залучення осіб з інвалідністю (у тому числі і дітей з інвалідністю), дітей з особливими 
освітніми потребами допомагає їм сприйняти себе, як особистість, яка може досягти 
успіхів не зважаючи на свої фізичні вади. Визначено, що суттєва допомога у підтримці 
даної категорії населення нашої країни здійснюється закладами системи «Інваспорт». 
Вони надають можливість особам з особливими потребами розвиватись як фізично, так і 
психологічно у процесі занять спортом. Викладені результати дозволяють сформувати 
загальний висновок про те, що улюблений вид спорту серед дітей з інвалідністю Сумської 
області – легка атлетика, а серед осіб з інвалідністю – настільний теніс. 

 

Ключові слова: дитина з особливими освітніми потребами, особи з інвалідністю, 
діти з інвалідністю, заклади системи «Інваспорт». 
 
Постановка проблеми. Проблема інвалідності – це проблема світового масштабу, яка існує в усіх 

країнах незалежно від рівня їх економічного розвитку [8]. І. М. Скрипка, М. Б. Чхайло, 2020 визначають, 
що існує необхідність за рахунок оптимальної організації рухової активності осіб з інвалідністю, дітей з 
особливими освітніми потребами (дітей з ООП), у тому числі дітей з інвалідністю, не лише ліквідувати 
недоліки в розвитку їх рухової сфери, але й підвищити рівень їх фізичного розвитку та підготовленості, 
що сприятиме їхній подальшій спортивній спеціалізації. Кількість дітей, яких відносять до категорії 
дітей з ООП в Україні та світі, з кожним роком зростає, тому проблема їх спеціальної освіти, створення 
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особливих умов життя в цілому та отримання освіти, оптимізації фізкультурно-спортивної роботи та 
створення цілісної системи підготовки у спорті вищих досягнень, що сприяла б розвитку видів спорту, в 
яких спортсмени з інвалідністю можуть досягти високих результатів потребує ґрунтовного аналізу 
глибокого вивчення та розв’язання [18].  

Аналіз літератури [8, 15, 18] вказує, що не лише спільне навчання справляє позитивний ефект на 
психофізичний розвиток дитини з ООП, у тому числі дітей з інвалідністю, заняття спортом та фізичною 
культурою оздоровчої, оздоровчо-реабілітаційної спрямованості викликає суттєві зміни у розвитку всіх 
функціональних систем організму [8, 17], психологічному стані [1] та рівні їх фізичної підготовленості 
[9]. Так, згідно з чинним законодавством [18], у дитячо-юнацьких спортивних школах (ДЮСШ) можуть 
відкриватися відділення для дітей з інвалідністю для занять видами спорту інвалідів, визнаних в Україні, 
що є необхідним для подальшої їх спортивної спеціалізації та спортивної підготовки в обраному виді 
спорту інвалідів. 

І. М. Скрипка, М. Б. Чхайло, І. М. Кравченко, В. В. Гладов, В. О. Лапицький вказують [17], що 
створена широка мережа центрів компенсаційного типу, де здійснюється спортивна підготовка осіб з 
інвалідністю, задовольняються їхні потреби у спортивному удосконаленні, соціальній допомозі, корекції 
та підготовці до інтеграції в суспільство. Останні зміни, прийняті в Українському законодавстві, 
вказують на актуальність та необхідність залучення даної категорії людей до занять спортом, тому 
вважаємо за необхідне зробити аналіз кількості осіб з інвалідністю, зарахованих до груп відділень з видів 
спорту інвалідів у закладах системи «Інваспорт» Сумської області. 

Мета дослідження – вивчити умови організації спортивної діяльності осіб з інвалідністю у 
системі закладів «Інваспорт» Сумської області та визначити їх кількісний склад за окремою 
нозологічною групою та видом спорту. 

Завдання дослідження 
1. Аналіз наукової та методичної літератури з проблеми дослідження та чинних положень, 

міжнародних нормативно-правових документів з питань проблем інвалідності. 
2. Визначити основні дефініції понять «Діти з ООП», «Дитина з інвалідністю», «Особа з 

особливими потребами» «Особа з інвалідністю». 
3. Визначити види спорту, які культивуються в області для дітей з ООП та осіб з інвалідністю. 
Методологія дослідження. У даному дослідженні були застосовані такі методи дослідження: 

методи теоретичного аналізу й узагальнення даних науково-методичної літератури та нормативних 
документів; педагогічне спостереження. Аналіз програм та нормативних документів здійснювали на базі 
Сумського регіонального центру з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» (СРЦ «Іванспорт») 
та Сумської обласної дитячо-юнацької спортивної школи інвалідів «Інваспорт» (СОДЮСШІ 
«Інваспорт»). 

Наукова новизна полягає у дослідженні кількості осіб з інвалідністю у групах з видів спорту 
інвалідів Сумської області та обґрунтуванні умов їх зарахування до закладів системи «Інваспорт». 

Результати дослідження та їх обговорення. Відомо, що підготовка кваліфікованих спортсменів-
паралімпійців є однією з актуальних проблем у теорії та практиці спорту. Аналіз спортивних досягнень 
паралімпійців є актуальним питанням, яке потребує вивчення з метою підтвердження даних про те, що 
спорт та фізичне виховання допомагає дорослим та дітям з особливими потребами сприйняти себе як 
особистість, яка може досягти успіхів, незважаючи на свої фізичні вади [17]. Фахівці з фізичної культури 
та спорту [2; 6; 9] вказують на нагальну потребу у підвищенні соціальної інтеграції осіб з інвалідністю, 
дітей з ООП, у тому числі і дітей з інвалідністю, засобами спорту та фізичної культури. За даними 
Г. М. Бойко [2], функціонування паралімпійського спорту в Україні передбачає надання особам із 
інвалідністю фізкультурно-освітньої допомоги, яка виражається у формуванні системи спеціальних 
фізкультурно-спортивних знань, рухових умінь і навичок та розвитку специфічних властивостей психіки 
для досягнення достатнього рівня спортивної підготовки до навчально-тренувальної й змагальної 
діяльності. 

За даними фахівців [1; 2], потреба в інноваційних дефініціях знаменує зміну розуміння інвалід-
ності. Так, згідно із Законом України «Про освіту» [11] особа з особливими освітніми потребами – це 
особа, яка потребує додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою 
забезпечення її права на освіту. Особа з інвалідністю є особа зі стійким розладом функцій організму, що 
при взаємодії із зовнішнім середовищем може призводити до обмеження її життєдіяльності, внаслідок 
чого держава зобов’язана створити умови для реалізації нею прав нарівні з іншими громадянами та 
забезпечити її соціальний захист [4]. Згідно з конвенцією ООН, до осіб з інвалідністю належать особи зі 
стійкими фізичними, психічними, інтелектуальними або сенсорними порушеннями, які при взаємодії з 
різними бар’єрами можуть заважати їхній повній та ефективній участі в житті суспільства нарівні з 
іншими [9]. 

Для залучення дітей з ООП, осіб з інвалідністю згідно з наказом Міністерства молоді та спорту 
[14] у дитячо-юнацьких спортивних школах відкрито відділення для дітей з інвалідністю для занять 
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видами спорту осіб з інвалідністю, що визнані в Україні. За даними Р. Ю. Свічкар, О. А. Димар [15], в 
Україні, незважаючи на високі результати спортсменів з інвалідністю, існують проблеми, які впливають 
на бажання людей з особливими потребами займатися спортом. Саме тому, для вирішення цього питання 
з метою побудови алгоритму дій щодо залучення дітей з ООП та осіб з інвалідністю до занять спортом 
було проведено аналіз нормативних документів та чинних положень щодо організації спортивної 
підготовки визначеної категорії осіб у системі закладів «Інваспорт» Сумської області та міста Суми. 

Аналіз нормативних документів засвідчив, що з метою сприяння розвитку фізичної культури і 
спорту серед осіб з інвалідністю, їхньої всебічної реабілітації в суспільстві та формуванні здорового 
способу життя в місті Суми з 1 січня 2017 року розпочав свою роботу Комунальний заклад Сумської 
обласної ради «Сумська обласна дитячо-юнацька спортивна школа інвалідів «Інваспорт» [13] Визначено, 
що з переліку всіх видів спорту інвалідів, в закладі СОДЮСШ інвалідів «Інваспорт» культивуються такі: 
легка атлетика, теніс настільний, лижні перегони, плавання, бадмінтон. Усього до занять спортом 
залучено 132 дитини з інвалідністю (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Кількість дітей з інвалідністю, зарахованих до груп відділень  
з видів спорту інвалідів СОДЮСШІ «Інваспорт» у 2019-2020 році 

Види спорту Вади (нозології) Кількість дітей 

Легка атлетика 
ураження опорно-рухового апарату 40 
вади розумового і фізичного розвитку 40 

Плавання ураження опорно-рухового апарату 28 
Теніс настільний вади слуху 8 
Лижні перегони вади слуху 8 
Бадмінтон вади слуху 8 
Всього 132 

 
 
Філії школи працюють в семи містах області – Лебедин, Ахтирка, Ромни, с. Косівщина на базі 

Косівщинської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернат Сумського району. Заняття проводяться в 
спортзалах та на спортивних об’єктах освітніх закладів міста. Для зарахування дітей з інвалідністю в 
закладах системи «Інваспорт», а також ДЮСШ, де є відділення (спортсмени) з видів спорту інвалідів 
необхідно надати, по-перше, медичну довідку про стан здоров’я від лікарів-спеціалістів (довідка МСЕК з 
визначеною нозологією); по-друге, з метою виключення патологічних відхилень з боку серцево-судинної 
системи (ССС) та визначення максимального рівня фізичного навантаження необхідно мати довідку з 
ЕКГ-дослідження (кардіограму). 

Навчально-тренувальна та спортивна робота ДЮСШ проводиться за освітніми програмами з видів 
спорту, що затверджуються Мінмолодьспортом. Основними формами навчально-тренувальної роботи є 
групові навчально-тренувальні заняття, тренування за індивідуальними планами, виховні заходи, 
медико-відновлювальні заходи, навчально-тренувальні збори, практика суддівства спортивних змагань. 
Аналіз кількості зарахованих дітей з ООП в групи відділень з видів спорту встановив, що відсоток дітей 
в групі легкої атлетики значно більший, ніж в інших групах – 60,6% від всієї кількості вихованців 
СОДЮСШІ «Інваспорт» (табл. 1). 

Проблеми фізичної культури і спорту інвалідів в Україні початку XXI ст. вирішує суспільна 
організація Український центр фізичної культури інвалідів «Інваспорт» (створена у 1993 році), Центр 
інвалідного спорту «Інваспорт» є структурою, що об’єднує обласні відділення, спеціалізовані дитячо-
юнацькі спортивні школи, спеціалізовані відділення підготовки спортивного резерву, фізкультурно-
оздоровчі клуби, міські та регіональні центри [8]. 

Центри Інваспорту зараховують до навчально-тренувальних груп з видів спорту осіб з 
інвалідністю після досягнення ними 18 річного віку; але також необхідно вказати, що вікові обмеження в 
ДЮСШІ «Інваспорт» та інших закладах системи «Інваспорт» не поширюються на вихованців, які, 
досягнувши 18 річного віку, мають позитивну динаміку показників фізичної та спортивної 
підготовленості та високі спортивні результати (за погодженням з регіональними центрами з фізичної 
культури і спорту інвалідів «Інваспорт»), та на вихованців, які входять до складу національних збірних 
команд України з видів спорту інвалідів [7]. 

Після аналізу річного звіту щодо діяльності СЦР «Інваспорт» визначено, що найбільш 
популярними видами спорту серед осіб з інвалідністю в Сумській області є настільний теніс – 0,23% та 
футбол – 13% відповідно. Третє місце в рейтингу видів спорту СЦР «Інваспорт» серед осіб з 
інвалідністю посідає пауерліфтинг – 11,8% від загальної кількості спортсменів закладу (див. табл. 2). 
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Таблиця 2 

Кількість осіб з інвалідністю зарахованих до груп відділень  
з видів спорту інвалідів у СРЦ «Інваспорт» у 2019-2020 році 

Види спорту Вади (нозології)  Кількість осіб 

Теніс настільний 
вади слуху 19 
ураження опорно-рухового апарату 28 

Футбол 
вади слуху 20 
ураження опорно-рухового апарату 8 

Пауерліфтинг ураження опорно-рухового апарату 24 

Легка атлетика 
ураження опорно-рухового апарату 17 
вади розумового і фізичного розвитку 6 

Пляжний волейбол вади слуху 20 

Лижні перегони 
вади слуху 18 
ураження опорно-рухового апарату 1 

Шахи 
вади зору 6 
ураження опорно-рухового апарату 6 

Стрільба пульова вади слуху 9 
Армспорт ураження опорно-рухового апарату 8 
Футзал вади зору 6 
Дзюдо вади слуху 4 
Боротьба греко-римська вади слуху 3 
Всього 203 

 
Висновки. Результати дослідження вказують на те, що одним зі шляхів толерантності, рівності та 

взаємоповаги до інвалідів є спорт. Основними напрямами діяльності закладів системи «Інваспорт» є 
здійснення заходів з метою розвитку в Україні спорту вищих досягнень серед осіб з інвалідністю, а 
також фізкультурно-спортивної реабілітації осіб з інвалідністю. Особлива увага фахівців закладів 
«Інваспорт» у Сумській області приділяється вирішенню питання соціальної і фізичної реабілітації осіб з 
інвалідністю, дітей з інвалідністю засобами фізичного виховання та спорту з метою відновлення їхнього 
здоров’я, а також залучення їх до спорту вищих досягнень, що на сьогодні є актуальним. Викладені 
результати дозволяють сформувати загальний висновок про те, що улюбленим видом спорту серед дітей 
з інвалідністю Сумської області є легка атлетика, а серед осіб з інвалідністю – настільний теніс. 
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ORGANIZATION OF WORK IN INVASPORT SYSTEMS  

OF SUMY REGION 

The article analyses the sports of the disabled, which are cultivated in the institutions of the 
system «Invasport» of the city of Sumy and Sumy region. The characteristic of the number of 
enrolled children with disabilities, persons with disabilities by separate nosological groups to the 
groups of sports departments of the disabled of the Sports Center «Ivansport» and Sumy Regional 
Children’s and Youth Sports School for the Disabled «Invasport» is presented. The analysis of 
normative documents and current provisions on the organization of sports activities of persons 
with disabilities in the system of institutions «Invasport» and identified the most popular sports in 
the Sumy region among the categories of persons with disabilities. 

The aim is to study the conditions of organization of sports activities of persons with 
disabilities in the system of institutions «Invasport» of Sumy region and to determine their 
quantitative composition by a separate nosological groups and kinds of sport. 

The research methodology included theoretical analysis and generalization of data from 
literature sources, normative documents and experience of best practice in Paralympic sports; 
pedagogical and sociological methods (observations, conversations). 

The scientific novelty lies in the study of the number of people with disabilities in groups of 
sports for the disabled of Sumy region and substantiation of the conditions of their enrolment into 
the institutions of the system «Invasport». 

Conclusions. The analysis of the literature confirms that it is the involvement of people 
with disabilities (including children with disabilities), children with special educational needs 
helps them to perceive themselves as a person who can achieve success despite their physical 
disabilities. It is determined that significant assistance in supporting this category of the 
population of our country is provided by the institutions of the «Invasport» system. They provide 
an opportunity for people with special needs to develop both physically and psychologically in the 
process of doing sports. These results allow us to form a general conclusion that the favourite 
sport among children with special educational needs in the Sumy region – athletics, and among 
people with disabilities – table tennis. 

 
Key words: child with special educational needs, persons with disabilities, athletes with 

disabilities, institutions of the «Invasport» system. 
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